

2025年广东高招有“三大变化”

羊城晚报记者 孙唯 实习生 陈欣悦 胡倩



志愿填报分两个时段举行

发布会上,李向明公布了志愿填报的时间。2025普通高校招生志愿分两个时段进行,第一时段为6月28日9时—6月29日16时。本时段仅填报需政审、体检、面试的提前批本科军队、武警、公安、司法、消防、飞行技术等院校专业组志愿和提前批专科定向培养军士院校专业组志愿。其他志愿在第二时段填报。

第二时段为6月29日19时—7月4日16时。除第一时段填报的院校专业组志愿外的其他所有各批次、各科类(普通类、艺体类等)院校专业组志愿,均须在本时段填报并进行网上确认志愿信息。

考生志愿未在网上确认前,在规定时间内可多次上网修改本人填报的志愿;考生首次“确认志愿”后,如需更改,最多可进行2次取消志愿确认,修改并重新确认志愿。取消志愿确认后,无论是否重新修改,都必须在规定时间内再次进行网上确认,否则志愿无效。



“屏蔽生”热的本质:

教育评价缺失和政绩驱动的“双向奔赴”

羊城晚报记者 蒋隽

高者放榜季,“屏蔽生”成为社会舆论的主角。虽然教育主管部门严令禁止炒作“屏蔽生”,但网络上各种消息铺天盖地。公众为何爱追逐“屏蔽生”?

“高者屏蔽生热”不仅是公众自发的心理和行为,更是教育评价体系缺失和政绩驱动共同作用的结果。

首先,“屏蔽生”热潮是信息不对称与评价指标匮乏之下的“无奈之选”。对于绝大多数普通家庭而言,衡量一所学校、一个地区的真实教育水平,他们缺乏透明、多元、可及的权威评价体系。师资力量是否均衡?课程设置是否科学?学生综合素质发展怎样?这些关键的教育信息往往模糊不清或难以获取。

在可靠信息稀缺的“荒原”上,“屏蔽生”因其稀缺性和高辨识度,变成一种简单又“有效”的信号——能培养出顶尖高分学生的学校或地区,其教育实力似乎“毋庸置疑”。因此,“屏蔽生”热潮本质上是公众试图穿透教育信息不对称的替代性方案。

其次,学校和地方政府的“政绩驱动”成为“屏蔽生”热潮的助推力。对于学校而言,培养出“屏蔽生”是最耀眼的办学成绩和最硬核的“招生广告”,直接关系到学校声誉、生源及可能获得的资源倾斜。

对地方政府来说,“清北录取人数”“屏蔽生数量”等指标,往往被视为展现地方教育发展水平和政绩的“教育名片”。

此外,从公众心理来看,神秘感和稀缺性、榜样效应、社会比较、阶层流动象征以及集体认同,共同塑造了普通人对“屏蔽生”的追逐心理。

“屏蔽生”作为现行高考制度下的“巅峰赢家”,自然被奉为学习的“终极榜样”,大家热衷于探究他们的学习方法、教辅资料甚至家庭背景,试图从中

提炼出可复制的“成功公式”。虽然听几句学霸的学习经验就想复制变成学霸显然只是天方夜谭,但其情绪价值还是不可忽视。

从社会比较来看,人们会不自觉地比较自己和他人的成就,看到“屏蔽生”的成功,有人可能感到激励,也有人可能焦虑,但无论如何都引发了关注。

同时,因为“屏蔽生”的具体分数不公开,反而增加了神秘感。人们会好奇到底考了多少分,为什么能这么高分,未知性促使大家更想挖掘信息。

此外,高考是全民参与的事件,关注顶尖学生变成了一种社会现象和热议的共同话题,大家讨论的时候会有参与感,不关注可能觉得落伍。

但是,需要警惕的是,公众心理、教育评价缺失和政绩驱动三者的互相强化,可能会形成“共谋”:评价缺失导致了公众的信息饥渴和判断失据,不得不依赖“屏蔽生”这一显性符号;公众越关注“屏蔽生”,学校和政府就越有动力宣传;宣传得越多越响,公众就越认为这信息有价值、值得追逐,进一步巩固了“屏蔽生”作为教育质量核心标杆的地位,掩盖了评价体系改革的紧迫性。

解开“屏蔽生”热的关键,在于推动教育评价体系改革,构建并公开更科学、全面的教育质量评价指标,涵盖学生全面发展、教师专业成长、学校特色建设、区域教育均衡等多维度数据,让公众有更丰富的依据来评判教育质量。

此外,“教育政绩观”需要弱化对“清北录取人数”“屏蔽生”等极端个体的考核权重,转向关注区域教育整体提升、薄弱校改造、学生综合素质培养等更能体现教育公平与质量的指标。

我们的教育目标,应该是让每一个孩子都能为自己而骄傲,而非仅仅仰望那被“屏蔽”分数所标记的、遥不可及的塔尖。

“不说一帆风顺,祝你们乘风破浪”

毕业典礼上,钟南山院士殷切寄语3728名广医学子

文/羊城晚报记者 王沫依 通讯员 广医宣 图/羊城晚报记者 林桂炎



广州医科大学
GUANGZHOU MEDICAL UNIVERSITY

“65年前是我毕业的日子,今天看到同学们充满朝气和激情,向大家致以衷心的祝贺和诚挚的祝福。”现场,钟南山笑着为即将从广医奔向四面八方的3728名毕业生送上了祝福。

1960年,钟南山大学毕业,烧过锅炉也下过乡,他坦言自己也曾焦虑过:“当时在河北的山区,正好在长城下,每天天下地的时候会仰望长城,想以后的路怎么走。”

他以自身经历勉励学子要相信祖国,相信自己,“欣逢盛世,当不负盛世。你们对未来的憧憬不要被眼下的挫折浇灭。”

如今,AI迅猛发展,为世界带来了新的生产力,符合时代需要的人才又该有怎样的特质?“国家需要创新的人才,对同学们而言,最重要的是潜力。”钟南山提到,潜力意味着正确的动机、强烈的责任、大量的投入和追求,他呼吁大家不断培养自身潜力,打磨自己,“不说一帆风顺,我要祝你们乘风破浪,克服困难,到达成功的彼岸”。

在钟南山的祝福中,“健康”一直是一个关键词。去年的毕业典礼上,他幽默地表示“祝大家都能活到90岁以上!”而今

李汉明则分享了立邦与广州的深情缘:“立邦在广州的发展,得益于广州的开放与包容。如今,我们正深度参与天河体育中心的‘零碳改造’、城市道路美化和社区‘绣花式’微改造,让百年场馆焕发低碳新生。我们还以新技术、新材料助力广州‘12218’现代化产业体系,为城市各区域提供全场景涂装解决方案。”

李汉明则分享了立邦与广州的深情缘:“立邦在广州的发展,得益于广州的开放与包容。如今,我们正深度参与天河体育中心的‘零碳改造’、城市道路美化和社区‘绣花式’微改造,让百年场馆焕发低碳新生。我们还以新技术、新材料助力广州‘12218’现代化产业体系,为城市各区域提供全场景涂装解决方案。”